

¹³ *Очерки истории немцев и меннонитов Юга Украины (конец XVIII – первая половина XIX в.) / под ред. С.И.Бобылевой. – Д., 1999. – С. 186.*

¹⁶ *Кулинич, И.М. Роль украинских буржуазных националистов в планах германского империализма перед Первой мировой войной и в годы войны / И.М.Кулинич // Вопросы германской истории и историографии: сб. науч. тр. – Д., 1973. – Вып. 1. – С. 17-34; Кулинич, И.М. Ленин и немецкие интернационалисты в России / И.М.Кулинич // Вопросы германской истории и историографии: сб. науч. тр. – Д., 1976. – С. 12-19.*

¹⁷ *Вопросы германской истории. Немцы в Украине: материалы украинско-германской научной конференции. Днепропетровск, 26-29 сентября 1995 г. – Д., 1996; Украина – Германия: экономическое и интеллектуальное сотрудничество (XIX-XX вв.): материалы международной научной конференции. Днепропетровск, 2-3 октября 1997 г.: в 2 т. – Д., 1998.*

¹⁸ *Кулинич, И.М. Немецкая диаспора в столице Украины Киеве / И.М.Кулинич // Вопросы германской истории. Немцы в Украине: материалы украинско-германской научной конференции... – С. 31-40.*

¹⁹ *Очерки истории немцев и меннонитов Юга Украины (конец XVIII – первая половина XIX в.).*

²⁰ Там само. – С. 186.

Надійшла до редколегії 12.10.2007

Т.А.Шрадер

ИТОГИ ДЕВЯТИ КОНФЕРЕНЦИЙ «НЕМЦЫ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ – БИОГРАФИЧЕСКИЙ АСПЕКТ»

У статті проаналізовані результати роботи дев'яти конференцій, проведених в Санкт-Петербурзі в 1999-2007 рр. і присвячених вивченню життєвого шляху та діяльності німців-петербуржців.

Жителям многонаціонального Санкт-Петербурга не безразлично прошлое этого города, и это касается не только общих вопросов политики, культуры, но и истории конкретного иностранного петербуржца, который независимо от этнической или религиозной принадлежности, социального положения, внёс свой вклад в развитие города. Наиболее крупной диаспорой Санкт-Петербурга на протяжении всего времени существования города была немецкая. Поэтому

сотрудники Музея антропологии и этнографии РАН (Кунсткамеры) поставили перед собой задачу раскрыть широкой публике деятельность отдельных личностей немецкой национальности, как правило, малоизвестных, привлекая научный потенциал Санкт-Петербурга и других городов. Организатором этой конференции также является Институт исследований Санкт-Петербурга и северо-западного региона.

Живая история людей исследовалась не только учёными-историками, но и потомками немецких родов, семей, которые привлекали богатейшие материалы семейных и государственных архивов.

В 1999 г. была проведена первая научная конференция «Немцы в Санкт-Петербурге: биографический аспект». С этого времени один раз в год в марте в прекрасных залах Дома архитектора в Санкт-Петербурге (Большая Морская, 52) собираются петербуржцы, чтобы узнать о жизни и деятельности общественных деятелей, учёных, музыкантов, архитекторов немецкой национальности, проживавших в российской столице с XVIII по XX в. В докладах раскрывались судьбы немцев, принявших российское подданство, и немцев, сохранивших германское. Повседневная жизнь и деятельность человека, отмеченного в летописи прошлого, имя которого мало известно, внесшего определенный вклад в историю России и Санкт-Петербурга, не должно быть предано забвению.

Итак, начиная с 1999 г. по 2007 г. было проведено 9 конференций, каждая конференция рассчитана на один день, и за этот день можно было заслушать до 17-18 докладов. На программках конференции обозначен её символ – контур Петрикирки, главного храма лютеран Санкт-Петербурга и России. Во время перерыва заседаний звучала классическая музыка немецких композиторов в исполнении учащихся музыкальных школ, а в 2007 г. участников конференции порадовал своим ярким выступлением фольклорный ансамбль немецкой песни «Лорелея».

В работе конференции принимали участие специалисты из различных научных учреждений Санкт-Петербурга, из Эрмитажа, Русского музея, Консерватории, из городов Новосибирск, Баку, Усть-Каменогорск (Казахстан), Сегежа (Карелия), Берлин, Мюнхен.

Тематика докладов распределялась по хронологическому принципу – от XVIII в. до XX в. За этот период был заслушан 171 доклад, но перечислить их всех нет возможности. Все сообщения можно распределить по нескольким группам.

Первая – это доклады, касающиеся ряда немецких обществ, групп, связанных с различной профессиональной или общественной деятельностью. Вот некоторые из них: «Трудные судьбы немцев-членов Императорской Академии наук в XVIII веке», «Немецкая община астрономов Пулковской обсерватории», «Немецкие анатомы в Петербургской Академии наук в XVIII веке», «Роль немцев в развитии морской медицины в России», «Деятельность чиновников Управления немецкими колониями в Санкт-Петербурге (XVIII-XIX вв.)», «Немецкая врачебная община в Санкт-Петербурге» и многие другие. Всего было 34 доклада, раскрывающих эту тему.

Вторая группа докладов раскрывала биографии отдельных личностей. Эта группа сообщений была самой многочисленной, всего было прослушано 111 докладов. Среди них отмечены немцы, представляющие самые разнообразные виды деятельности, и конечно, назвать их всех не представляется возможным. Но мы можем распределить темы докладов по роду деятельности.

Общественные и государственные деятели – «Бурхард Кристоф Миних – строитель Санкт-Петербурга», «Барон Врангель», «Механик Георг Брауер (1816-1882)», «Е.Ф.Канкрин как министр финансов», «Франц Гемних – управляющий конторой Императорских театров», «Морская и политическая деятельность барона П.В.Вилькена», «Бенкендорф, 14 декабря 1825 г.», «Вейтбрехт – заведующий Императорской типографией», «Морской министр Антон Моллер», «Два адмирала В.М.Альтфатер и А.В.Колчак» и многие другие.

Необходимо отметить ряд докладов, посвящённых представителям императорской семьи: «In votum vent – возделанный пришёл (вопрос об отцовстве Петра III)», «Генрих Реймерс о благотворительности императрицы Марии Фёдоровны», «Императрица Анна Леопольдовна и религиозный вопрос того времени», «Император Александр III и его музицирование: Забытый аспект биографии» и другие.

Значительное число сообщений было подготовлено о врачах-немцах в Петербурге – «Лейб-медик Здекауэр Н.Ф.», «Карл Андреевич Раухфус, человек, врач, учёный», «Профессор медицины Эммануил Фурман», «Сергей Виттенбург – главный доктор Гельсингфоргского Морского госпиталя» и другие.

Хорошо известно, что большой вклад в развитие культуры, а именно живописи, скульптуры, музыки привнесли петербургские немцы. На конференции участники познакомились с искусством ювелиров Кейбель, художников Ф.Багенца, К.Сабата, К.Рабуса, К.Г.Гропиуса, И.Ф.Баузе и других, музыкантов А.Тица (XIII в.),

Л.Мауэра, П.Вульфуса, основателя певческой Академии в Санкт-Петербурге Г.Белинга, скульпторов Р.Залемана, братьев Крейтан и многих-многих других, чей талант был представлен в самых разнообразных видах высокого искусства.

Не остались забытыми и представители народного образования – учителя знаменитых школ – Петришуле, Реформиртеншуле, Анненшуле, которые воспитали плеяду выдающихся личностей России. Учителя этих школ продолжали просветительскую деятельность и после событий 1917 г.

Участники конференций познакомились с жизнью и деятельностью более 30 представителей науки – это и первые анатомы при Петре I, академики П.С.Паллас, Г.В. де Геннин, Х.Ф.Грефе, профессор классической филологии арабист В.Р.Розен, исследователь Африки В.В.Юнкер, востоковед К.Залеман, известные учёные XX в. филолог-фольклорист В.Я.Пропп, востоковед Н.Д.Флитнер и многие другие.

Не были забыты и немцы-промышленники – семья Штиглиц, фабрикант Ф.Сангале, владелец фортепианной фабрики К.Шрёдер, стеклозаводчик И.Риттинг, сахарный король Кёнинг и другие.

Третья, не такая многочисленная, группа докладов была посвящена истории родов и семей, проживавших в столице. Их насчитывается 18. Практически все доклады были подготовлены родственниками в различных поколениях. Это были рассказы о династии Альбрехтов, о родах Альдингенов, Эренбергов, Крузенштернов, Гассельблатов, Шрадер, Шварцев, о семье аптекарей Пелле и других. Представители этих семей, имея значительный фактический материал, рассказывали слушателям о судьбах своих родственников.

На последних трёх конференциях было уделено внимание немцам-колонистам, проживавшим в пригородах Петербурга с конца XVIII в. Всего было заслушано 8 докладов на эту тему.

Уже после трёх первых конференций организаторы поняли, что собран достаточно ёмкий материал для издания сборника. Первый выпуск «Немцы в Санкт-Петербурге: биографический аспект» увидел свет в 2002 г., за ним последовали два сборника статей, вышедших в 2003 и 2005 гг. В сборниках опубликовано 88 статей, в третьем сборнике читатель может познакомиться со сводным оглавлением всех трёх изданий.

В марте 2008 планируется провести десятую конференцию. Работая над подготовкой конференций и выпуском сборников организаторы старались, используя богатейший фактический материал о жизни и деятельности известных и малоизвестных жителях

немецкой национальности, проживавших в Санкт-Петербурге, представить историю города и значимость каждого человека в нем жившего.

Надійшла до редколегії 21.09.2007

Харви А. Дик

УВЕКОВЕЧИВАНИЕ ИСТОРИИ ЖИЗНИ МЕННОНИТОВ В ЦАРСКОЙ РОССИИ И В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ

У статті розповідається про проекти, які реалізуються канадськими та американськими менонітами, що присвячені пам'яті їхніх предків – менонітів, які мешкали в царській Росії та Радянському Союзі.

Мое сегодняшнее выступление имеет определенную эмоциональную окраску. Я нахожусь среди уважаемых коллег и друзей и с интересом прослушиваю многие выступления на конференции. Это и поучительно и приятно. Однако меня также интересует сам город Екатеринослав/Днепропетровск с его дальними окрестностями. Как известно, в одно время этот регион, среди прочего, считался краем меннонитов, где были основаны главные поселения и дочерние колонии. Его ответвления достигали Крыма, Прикавказья, Поволжья и Западной Сибири. На 150-километровой полосе плодородной украинской степи по обе стороны Днепра от Екатеринослава и вплоть до Никополя в хуторах, поместьях и в сотнях зажиточных сел проживали десятки тысяч меннонитов. Как показывают исследования последних лет, меннониты, хотя и претерпевали глубокие преобразования и интеграцию в имперский мир, сыграли важную и, главным образом, динамичную роль в освоении и трансформации южной Украины. Затем в советское время в результате политики преследования и террора меннониты стали гонимой и беспомощной этно-религиозной группой, в отчаянии пытавшейся выжить. Большой процент, пожалуй, треть общины погибла.